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Niederschrift Nr. 8 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 25. März 2022,  
20:15 Uhr, im großen Saal des Bürgerhauses der Stadt Waldkappel, Leipziger 
Straße 34, 37284 Waldkappel 
 
Anwesend: 1. Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Josip Kolar, Lukas Gesang, 
Matthias Gesang, Günter Mengel, Niklas Gries, Peter Kniese, Holger 
Schiller, Henrik Stöber, Britta Müller, Tobias Marth, Elvira Bornmann-
Edeler, Jörg Heckmann, Lucas Sundheim, Maximilian Balken, Ingrid 
Braunbarth und Frieder Weth-Schubert 
 
Es fehlte entschuldigt: Corinna Stückrath, Alexander Frank, Alexan-
der Pfetzing und Andreas Brandau 
 
Es fehlte unentschuldigt: Julian Hoßbach 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erste Stadträtin Alexandra Sennhenn 
und die Stadträte Dieter Sandrock, Heinz-Otto Brandau, Thomas 
Leutebrand und Hans-Peter Möller  
 
Es fehlte unentschuldigt: Christian Aue 
 

4. Presse: Frau Salzmann  
 

5. Gäste: Carsten Degenhardt und Michael Jakob 
 

6. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 14. März 2022 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Stück-
rath.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 14. März 2022 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 21. März 2022 in der Werra-Rundschau. 
 
Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel eröffnete die Sitzung und 
stellte die ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähig-
keit fest.  
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf Befra-
gen des Vorsitzenden einstimmig angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 

 

1. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 und Investitions-
programm für die Jahre 2021 bis 2025 der Stadt Waldkappel 
hier: Beratung und Beschlussfassung 

 
2. Antrag der ÜWG-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Wald-

kappel vom 26.08.2021 bezüglich der Einführung einer Familiendauerkarte (Sai-
sonkarte) 
hier: Prüfung durch den Magistrat nach Beschluss der Stadtverordnetenversamm-
lung vom 24. September 2021 zur Einführung einer Familiendauerkarte (Saison-
karte)  

 

3. Antrag der SPD-Fraktion auf Beitritt der Stadt Waldkappel in das Programm „Stadt-
radeln“ für das Jahr 2022 
 

4. Sachstandsbericht zum Antrag der ÜWG-Fraktion zur Beratung „Neubau Kinder- 
und Abenteuerspielplatz mit angrenzenden Familien- und Wanderwegen“ 

 
5. Anfragen 

 
6. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 und Inves-

titionsprogramm für die Jahre 2021 bis 2025 der Stadt Waldkappel 
 Beratung und Beschlussfassung 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die vorgelegte Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das Haus-
haltsjahr 2022 und Investitionsprogramm für die Jahre 2021 bis 2025 der Stadt 
Waldkappel wird beschlossen.  
 
 

2. Antrag der ÜWG-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Waldkappel vom 26.08.2021 bezüglich der Einführung einer Familiendauer-
karte (Saisonkarte)  
 Prüfung durch den Magistrat nach Beschluss der Stadtverordnetenver-

sammlung vom 24. September 2021 zur Einführung einer Familiendauer-
karte (Saisonkarte) 

 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die 1. Änderung der Badegebüh-
renordnung zur Satzung über die Benutzung des städtischen Freibades (Haus- 
und Badeordnung) vom 01. Mai 1994 in der geänderten Form.  
Die Familienjahreskarte für 240 €, während der Aktionswoche 200 € sowie für Al-
leinerziehende für 160 €, während der Aktionswoche für 130 €. 
 
 

3. Antrag der SPD-Fraktion auf Beitritt der Stadt Waldkappel in das Programm 
„Stadtradeln“ für das Jahr 2022 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt den Beitritt in 
das Programm „Stadtradeln“ für das Jahr 2022. 
 
 

4. Sachstandsbericht zum Antrag der ÜWG-Fraktion zur Beratung „Neubau 
Kinder- und Abenteuerspielplatz mit angrenzenden Familien- und Wander-
wegen“  
 
 

5. Anfragen 
 
Es lagen keine Anfragen vor.  
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6. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 25. März 2022  
 
Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 

  

2.819,69 € Dieselkraftstoff für den städtischen Bauhof 

3.891,99 € Dieselkraftstoff für den städtischen Bauhof 

Σ 6.711,68 € Dieselkraftstoff für den städtischen Bauhof 

  

5.128,78 € Heizöl für Kindergarten ‚Pusteblume‘ Bischhausen 

2.297,04 € Heizöl für städtische Liegenschaft ‚Bergstraße‘ 

3.338,77 € Heizöl für städtische Liegenschaft ‚Gartenstraße‘ 

Σ 10.764,59 € Heizöl für städtische Liegenschaften 

  

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
Erschließungsmaßnahme Oberflächen „Neckarweg – Schemmern“ 
Der Ausbau der Oberflächen als abschließende Maßnahme von der Einmündung 
Memelweg bis zum Wendehammer ruht derzeit. Grund hierfür ist der coronabe-
dingte personelle Ausfall seitens der beauftragten Asphaltfirma. Wir hoffen, dass 
die Arbeiten zeitnah wiederaufgenommen und entsprechend zum Abschluss ge-
bracht werden. Die Anwohnerinnen und Anwohner werden selbstverständlich auf 
dem Laufenden gehalten. 
 
Erschließung Gewerbegebiet „Auf dem Steinbühl“ 
Die Arbeiten hinsichtlich der Kanalisation und Wasserversorgung sowie der Her-
stellung der Hauptleitung und Hausanschlüsse sind abgeschlossen. Die Maßnah-
men des finalen Ausbaus der Oberflächen beginnen in der kommenden Woche. 
 
Ausbaggern Angelteich 
Die Baggerarbeiten und daraus resultierenden Nacharbeiten im Bereich des An-
gelteiches (Staubecken) sind wieder im Gange. Zurzeit erfolgen die Arbeiten zur 
Wiederherstellung der Wege.  
 
Update Neubau Feuerwehrgerätehaus im Stadtteil Friemen 
Weiterhin keine Änderung des Status quo. Die Verwaltung ist fortlaufend bestrebt, 
den weiteren Fortschritt des Projektes zu beschleunigen. 
 
 



 

Seite 5 
 

Update Personal 
Frau Tanja Bachmann aus dem Bereich der Steuerverwaltung verlässt zum 15. 
Mai 2022 die Verwaltung der Stadt Waldkappel. Frau Ann-Christin Oberenzer wird 
diesen Bereich übernehmen und somit komplett in die Finanz- und Steuerverwal-
tung wechseln. In der Konsequenz wird das Fachgebiet der Bauverwaltung um-
strukturiert. 
 
Update bzgl. der Verwaltung, der städtischen Kindergärten und des Bauho-
fes 
Kurzgefasst: Corona ist trotz aller Ereignisse in der Welt nach wie vor allgegen-
wärtig und stellt uns nahezu täglich vor große Herausforderungen. Zur Sicherstel-
lung der Handlungsfähigkeit der Stadtverwaltung Waldkappel sind die Kolleginnen 
und Kollegen weiterhin in Einzelbüros tätig. Im Hinblick auf Vertretungsregelungen 
besteht die Möglichkeit der alternierenden Arbeit in Präsenz und im Homeoffice, 
sofern es der Aufgabenbereich zulässt. Das Rathaus der Stadt Waldkappel ist auf-
grund der pandemischen Situation derzeit weiter für den öffentlichen Besucherver-
kehr geschlossen. Bürgerwünsche können natürlich wie gewohnt nach vorheriger 
Terminabsprache unter Beachtung der geltenden Hygienevorschriften persönlich 
erledigt werden. Die Mitarbeiter/innen des Rathauses sind selbstverständlich tele-
fonisch oder per E-Mail erreichbar. 
Im Kindergarten „Rappelkiste“ in Waldkappel mussten wir infolge personeller Aus-
fälle durch Corona-Infektionen die „Minigruppe“ per heute bis einschließlich 1. April 
2022 schließen. Bei Neuigkeiten werden wir die Eltern bzw. Erziehungsberechtig-
ten umgehend über die Kita-Info-App informieren. Ich weise an dieser Stelle be-
reits heute darauf hin, dass im Kindergarten Rappelkiste aufgrund dieser Tatsache 
aus personeller Sicht eine kritische Marke erreicht ist und wir ggf. bei weiteren 
Personalausfällen eine Betreuung der Kindergartenkinder in der Rappelkiste nicht 
mehr sicherstellen können. 
Im Bereich des städtischen Bauhofes sind einige Personalausfälle zu kompensie-
ren. Wir arbeiten mit Hochdruck daran, die Situation der anstehenden Arbeiten 
durch entsprechend strukturierte Maßnahmen weitestgehend auszugleichen. Dies 
wird jedoch trotz allem durch den nicht vermeidbaren Nebeneffekt in Form von 
Zeitverzögerungen bei der Umsetzung auch dringend notwendiger Aufgaben be-
gleitet werden. Ich bitte alle inständig um Geduld. Ich sage Ihnen, es ist ganz sicher 
keine Nachlässigkeit und stellt ebenso wenig oder gar ein „böser Wille“.    
 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Im Hinblick auf die Zuweisung von ukrainischen Flüchtlingen seit dem 
22. März 2022 werden dem Werra-Meißner-Kreis wöchentlich mindestens 60 Per-
sonen zugewiesen. Entsprechende Einrichtungen werden derzeit angemietet und 
in Bad Sooden-Allendorf wird aktuell die Turnhalle als Empfangseinrichtung auf 
„Standby“ hergerichtet. 
Im Gebiet der Stadt Waldkappel sind zurzeit (Stand 25. März 2022) 
16 Flüchtlinge aus der Ukraine gemeldet. Von diesen 16 Flüchtlingen sind 4 Min-
derjährig. Alle Flüchtlinge sind privat untergebracht. 
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Ich werde Sie diesbezüglich regelmäßig informieren. 
 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, überwältigend groß ist die Hilfsbereit-
schaft in Deutschland – aber es gibt auch die Unsicherheit, was in der Flüchtlings-
hilfe für die Ukraine jetzt wirklich sinnvoll ist. 
Daher ergeht an dieser Stelle eine herzliche Bitte: vereinfacht ausgedrückt >> 
Hilfe? Definitiv JA! Aber: Wenn Hilfe, dann richtig helfen. Somit lautet die Devise: 
„Besser erst mal fragen, was gebraucht wird.“ 
Das Gefühl, helfen zu wollen, ist für viele umso drängender, weil der Krieg so nah 
ist und so rapide eskaliert. Wie aber können Einzelne helfen? Reicht es, Geld zu 
spenden? Kleidung, Konserven? Vielleicht das Gästezimmer zu räumen? Soll man 
sich gar ins Auto setzen und an den Grenzen Geflüchtete einsammeln? Oder gibt 
es schon zu viel Aktionismus, und in ein paar Wochen flaut die Welle ab? Das sind 
Fragen, die sich vielerorts viele Menschen stellen. Viele andere Menschen han-
deln einfach „aus dem Bauchgefühl heraus“. Damit Hilfe auch wirklich Hilfe dar-
stellt und nicht nur eine Momentaufnahme, ist es umso wichtiger, sich mit den zu-
ständigen Behörden des Kreises abzustimmen. Dort können die Fragen beantwor-
tet und eine strukturierte Hilfe eingeleitet werden. 
 
Allgemeine Anmerkungen: 
Putins Angriffskrieg in der Ukraine hat an den Rohstoffmärkten eine Kettenreaktion 
ausgelöst. Der Krieg treibt die Spritpreise in die Höhe, Gas, Nickel, Neon – sogar 
Weizen u.v.m. sind betroffen: Die Kriegsfolgen zerlegen ganze Lieferketten, schi-
cken Firmen in die Mangelwirtschaft und 
Minister auf Bettelreisen. Das ist erst der Anfang eines weltweiten Verteilungs-
kampfes. Wenn nicht schnell eine Strategie gefunden wird, zahlen Industrie und 
wir alle als Verbraucher den Preis dafür. So wollen wir gemeinsam hoffen, dass 
alsbald die Vernunft zurückkehrt und siegt und wir in Europa gemeinsam wieder 
in Frieden leben können. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in den 
Waldkappeler Nachrichten sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Zum Schluss meines heutigen Magistratsberichtes möchte ich ein wenig zum 
Nachdenken anregen und bediene mich eines Spruches von 
Dietrich Bonhoeffer: 
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„Ein Gutseinwollen an sich, gewissermaßen als Selbstzweck, als Lebensberuf, 
verfällt der Ironie der Unwirklichkeit, aus dem echten Streben nach dem Guten 
wird hier die Streberei des Tugendboldes.“ 
Klingt auf das erste Lesen und Hören diffizil, ist es aber letztlich nicht. 
 
In diesem Sinne denken wir daran, „Auch ein langer Weg beginnt mit dem ersten 
Schritt.“ und gehen gemeinsam mit Bedacht miteinander um. 
 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, ich danke Ihnen allen für Ihre Aufmerk-
samkeit und wünsche Ihnen ein schönes Restwochenende sowie allem voran 
ganz viel Gesundheit! 
 
Vielen Dank! 
 
 

Ihr 

Frank Koch 

Bürgermeister 

 
 
Ende der Sitzung: 21:33 Uhr  
Az.: 001-10   Ap/Zi 
 
 
Martina Zindel     Volker Apel 
Schriftführerin     stellv. Stadtverordnetenvorsteher 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 25. März wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 25. März 2022 
Az.: 001-10  Ap/Zi 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


